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Αθήνα, 13 Απριλίου 2014 

 
10 ΘΕΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ 

της ΣΥΝΟΧΗΣ, της ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ, της ΦΡΟΝΤΙ∆ΑΣ 
 
 

1. Να δηµιουργηθεί εθνικό σύστηµα κοινωνικής φροντίδας, που θα προστατεύει τους 
αδύναµους και θα διασφαλίζει την κοινωνική συνοχή. Να αναπροσανατολιστούν οι πόροι 
και οι δοµές του κοινωνικού κράτους. Να αξιοποιηθούν νέοι πόροι από το πρωτογενές 
πλεόνασµα, για την άσκηση στοχευµένων πολιτικών στήριξης των πιο αδύναµων και 
ευάλωτων οµάδων του πληθυσµού. 
 

2. Να θεσµοθετηθεί ελάχιστο εγγυηµένο εισόδηµα, µε µηνιαία ενίσχυση για κάθε οικογένεια 
που αντιµετωπίζει συνθήκες απόλυτης φτώχειας. Να ενταχθούν οι οικογένειες αυτές στο 
Ευρωπαϊκό Ταµείο Απόρων και στο πρόγραµµα «Βοήθεια στο Σπίτι». Να τους δοθεί 
επίδοµα πετρελαίου, κοινωνικό τιµολόγιο ∆ΕΗ, βιβλιάρια ανασφάλιστων. Να ενταχθούν 
κατά προτεραιότητα στα προγράµµατα αντιµετώπισης της ανεργίας. 

 
3. Να εξασφαλιστεί ιατροφαρµακευτική και νοσηλευτική κάλυψη στους ανέργους και 
πρώην ελεύθερους επαγγελµατίες που έχουν συµπληρώσει συγκεκριµένο αριθµό ηµερών 
ασφάλισης, καθώς και στους χρονίως πάσχοντες που, για διάφορους λόγους, δεν έχουν 
ασφαλιστική κάλυψη (καρκινοπαθείς, νευροπαθείς, κ.α.). 

 
4. Να υπάρξουν άµεσες παρεµβάσεις για την ανακούφιση των ανέργων, µε αιχµή τις 
οικογένειες που δεν έχουν κανέναν εργαζόµενο και τους νέους ανέργους. Να επαναληφθεί 
το πρόγραµµα κοινωφελούς εργασίας για 50.000 ακόµη ωφελούµενους, εντός του 2014. Να 
διευρυνθεί το πρόγραµµα εισόδου στην αγορά εργασίας για 150.000 επιπλέον ανέργους, µε 
αιχµή τους άνεργους νέους έως 29 ετών. 

 
5. Να χορηγηθεί ΕΚΑΣ στους συνταξιούχους λόγω αναπηρίας χωρίς ηλικιακό όριο, εφόσον 
πληρούν τις προϋποθέσεις τις σχετικές µε τα εισοδηµατικά κριτήρια. Να δοθεί σύνταξη σε 



 
 

2 
 

ανασφάλιστους υπερήλικες, µε την επαναφορά του βασικού πλαισίου για την απονοµή 
προνοµιακής σύνταξης, εφόσον έχουν συµπληρώσει πέντε έτη µόνιµης και νόµιµης 
παραµονής στη χώρα (και όχι εικοσαετία, όπως προβλέπει ο νόµος 4093/2012). 

 
6. Να στηριχθούν  οι νέοι άνεργοι µε σκοπό τη δηµιουργία κοινωνικών συνεταιριστικών 
επιχειρήσεων και τη στροφή προς τον πρωτογενή τοµέα. Να δοθούν κίνητρα για 10.000 
νέους ανέργους, ώστε να συνεταιριστούν και να αναπτύξουν µικρές βιώσιµες επιχειρήσεις, 
οι οποίες θα παρέχουν κοινωνικές υπηρεσίες σε καλύτερες τιµές (κατ’ οίκον φροντίδα, 
καθαρισµούς, φροντιστήρια, φύλαξη κ.α.). Να δηµιουργηθούν συµπράξεις/εταιρικά 
σχήµατα σε κάθε Περιφέρεια (συνεργασία µε ΟΤΑ, Υπ. Ανάπτυξης, πανεπιστήµια κ.ά.) για 
κατάρτιση νέων ανέργων που θα στραφούν προς την πρωτογενή παραγωγή. Να τους δοθεί 
γη που σήµερα παραµένει ανεκµετάλλευτη και να διευκολυνθεί η σύνδεσή τους (µέσω των 
συµπράξεων) µε εταιρείες που, στο πλαίσιο της συµβολαιακής γεωργίας, θα αγοράζουν τα 
προϊόντα των νέων αγροτών. 

 
7. Να καθιερωθεί ο θεσµός της κοινωνικής επιταγής. Η κοινωνική επιταγή θα έχει 
συγκεκριµένη οικονοµική αξία και να δίνεται σε άτοµα που έχουν απόλυτη ανάγκη µε 
εισοδηµατικά κριτήρια (ηλικιωµένοι, µονογονεϊκές οικογένειες, άποροι). Για παράδειγµα, 
να µπορεί µια µητέρα να χρησιµοποιεί την επιταγή ως επιδότηση για να βρει εργασία ή για 
να εξασφαλίσει τη φύλαξη των παιδιών της σε ένα Κέντρο ∆ηµιουργικής Απασχόλησης 
Παιδιών, ένας απειλούµενος από φτώχεια να µπορεί να τη χρησιµοποιήσει σε κοινωνικό 
παντοπωλείο, ένας ηλικιωµένος να µπορεί µε την επιταγή να εξασφαλίσει φιλοξενία σε 
Κέντρο ∆ιηµέρευσης Ανοιχτής Φροντίδας, ή τις υπηρεσίες µιας σύµπραξης για το «Βοήθεια 
στο σπίτι». 

 
8. Να υπάρξει µέριµνα για τους άστεγους. Να στηριχθούν τα Ανοιχτά Κέντρα Ηµέρας 
Αστέγων (ξεκούραση, ρόφηµα, υγιεινή, φροντίδα) και οι Κοινωνικοί Ξενώνες 
Βραχυχρόνιας Φιλοξενίας. Να ενισχυθούν οι πρωτοβουλίες σίτισης αστέγων και να 
παρασχεθεί ψυχοκοινωνική στήριξη για κοινωνική επανένταξη. 

 
9. Να λειτουργήσει Κυβερνητικό Συµβούλιο Απασχόλησης ως κυβερνητικού οργάνου που 
θα συντονίζει το σύνολο των υπηρεσιών, πρωτοβουλιών και πόρων από όλα τα υπουργεία 
και τους φορείς του ∆ηµοσίου, µε στόχο την ενίσχυση της απασχόλησης και τη δηµιουργία 
περισσότερων θέσεων εργασίας. Να ενισχυθεί ο διάλογος µε τους κοινωνικούς εταίρους και 
την ΟΚΕ για νέες δράσεις αντιµετώπισης της ανεργίας και να στηριχθούν κοινές 
πρωτοβουλίες προς την ίδια κατεύθυνση. 

 
10. Να µεταρρυθµιστεί ο ΟΑΕ∆ και να καθιερωθεί υποχρεωτική πρώτη ευκαιρία για 
είσοδο στην αγορά εργασίας. Ο ΟΑΕ∆ (σε συνεργασία και µε το Εθνικό Ινστιτούτο 
Εργασίας Ανθρώπινου ∆υναµικού) να προχωρήσει σε τολµηρές θεσµικές αλλαγές, που θα 
του δώσουν τη δυνατότητα να προσφέρει ουσιαστικές υπηρεσίες στους (νέους, κυρίως) 
ανέργους. Ο ΟΑΕ∆ να προσφέρει υποχρεωτικά σε κάθε εξερχόµενο από το εκπαιδευτικό 
σύστηµα οιασδήποτε βαθµίδας, µία τουλάχιστον ευκαιρία για απασχόληση, ή απόκτηση 
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εργασιακής εµπειρίας, ή κατάρτιση, ή επιχειρηµατικότητα, για διάστηµα έξι µηνών από τη 
δήλωση διαθεσιµότητάς του. 
 

 


